

VENKOVNÍ TERASA PŘINESE ROZŠÍŘENÍ POBYTOVÉHO PROSTORU A STANE SE VZDUŠNOU SOUČÁSTÍ NAŠEHO DOMU

# BYDLÍME *pod širým* nebem



Ing. Zuzana Staňková

RELAXACE A ODPOČINEK – TO JSOU SLOVA, KTERÁ SI SPOJUJEME S VENKOVNÍ TERASOU. ZASTŘEŠENÁ VENKOVNÍ PLOCHA S SEBOU PŘINÁŠÍ MOŽNOST ROZŠÍŘENÍ OBYTNÉ PLOCHY DOMU O PROSTOR V ZAHRADĚ, KDE MŮŽEME O SAMOTĚ LENOŠIT, TRÁVIT ČAS SE SVÝMI BLÍZKÝMI ČI POŘADAT SPOLEČENSKÁ SETKÁNÍ S PŘÁTELI I ZA NEPŘÍZNĚ POČASÍ.

**S**plněný sen – tak by se dalo nazvat období, kdy máme za sebou maraton spojený se stavbou vysněného rodinného domu. Kolaudace dopadla nad očekávání dobře, dodavatelé odstranili případné nedodělky, stěhovací firma nic zásadního nerozbila a my si užíváme svého nového domova. Jaro se hlásí prvními signály a je třeba promyslet možnost, jak rozšířit pobytovou plochu i o okolí domu.



1, 2 Venkovní terasa je místem pro relaxaci, místem pro odpočinek a pohodu, místem pro bydlení pod širým nebem. Abychom si ji mohli užívat bez problémů, je třeba hned na začátku pečlivě zvážit, k čemu má terasa sloužit a tudíž i kam přesně ji v rámci pozemku umístit



## KAM A CO S NÍ?

Venkovní terasa je místem pro relaxaci, místem pro odpočinek a pohodu, místem pro bydlení pod širým nebem. Abychom si ji mohli užívat bez problémů, je třeba hned na začátku pečlivě zvážit, k čemu má terasa sloužit a tudíž i kam přesně ji v rámci pozemku umístit.

Zřejmě nejčastěji užívaná terasa bude navazovat

bezprostředně na interiér domu, bude s ním propojena velkými otevíravými plochami, přístupnými z obytných místností. Co může být příjemnějšího než nedělní siesta s kávou strávená na stinné terase, kam se nemusíme vydat přes celou zahradu, kde hrozí nebezpečí, že nám kávu vylíjí skotačící děti či náš jindy milý a poslušný strážce domu – pes. Rovněž lze ráno na terasu vyběhnout ještě v nedbalkách a protáhnout tělo třeba jogínskými ásanami. To všechno má ale



jeden háček – terasa by měla být krytá před zraky kolemjdoucích i sousedů. Byť máme milé sousedy, se kterými si rádi dáme skleničku dobrého vína při sobotní grilovačce, pravděpodobně s nimi netoužíme sdílet veškeré intimity svého života, k nimž bežesporu odpočinek či relaxace patří.

Na využití okolí domu jsme jistě mysleli už při projektování domu, nicméně pokud jsme téma venkovní terasy odložili či opomněli řešit, nic není ztraceno. První premisou správně umístěné venkovní terasy určitě bude možnost jejího skrytí před nežádoucími zraky. Jak to udělat? Je třeba důkladně rozmyslet umístění terasy vůči

pozemku, vůči okolním komunikacím i vůči světovým stranám. Zřejmě nejlepší ochranu pro terasu bezprostředně navazující na interiér domu poskytne dům sám. Při půdorysu domu ve tvaru "L" je obvykle vyhráno. Terasa bude nejvíce sloužit prostor sevřený domem. Případné zastřešení terasy je možno navázat na střechu domu, ovšem





právě toto umístění je velmi vhodné konstrukčně řešit již ve fázi přípravy projektu a vlastní stavby domu. Terasa sevřená a chráněná hmotou domu vytvoří druhé srdce domu (to první je podle názoru našich babiček v kuchyni).

Terasu lze navázat přímo na obytné místnosti a chybějící stěnu pro vytvoření



3, 4 Využití terasy situované v návaznosti na venkovní bazén je zřejmé. Důležitým momentem je protiskluzová úprava povrchu terasy

intimity nahradit různými způsoby. K těm patří především popínavá zeď, které připravíme oporu z dřevěné konstrukce – treláže, mobilní paravány či pevná zeď tvořící předěl mezi zahradou okrasnou a užitkovou. Prostor chráněný zastřešením pak lze využívat i za mírného či prudšího deště, kdy romanticky vzpomínáme, jak nám propršela poslední dovolená u moře, či za slunečního úpalu, kdy zase přemítáme, zda by u toho moře nebylo lépe i za deště. Nicméně terasa nám tak poskytne další obytný prostor s výhodou pocitu vzdušnosti a pobytu v přírodě a náš dům tak rozšíříme o novou hodnotnou dimenzi, tolik potřebnou v dnešní uspěchané době.

### PROSTOR PRO RELAXACI

Druhým typem terasy je terasa umístěná v návaznosti na venkovní bazén. Tato terasa nebývá přímo součástí domu. Vede k ní obvykle cestička v zeleni zahrady a její využití je ve značné míře vázáno na využití již zmíněného bazénu. I tuto terasu se snažíme clonit před zraky okolí, i když to bývá o něco složitější zvláště u malých pozemků, kam už se toho kromě domu a bazénu moc nevejde. Tady nám nezbyvá než se slunit jako u moře, tedy téměř v kolektivu a pod dohledem našich sousedů či náhodných kolemjdoucích. Snažme se proto pro zvýšení intimity naší zahrady i terasy využít zeď, která roste rychle,

případně nešetřeme na koupi zeleně již vzrostlé. Rovněž užití různých i mobilních paravánů přinese svůj výsledek.

Zřejmě poslední variantou terasy, jež může být součástí využití venkovního prostoru, je terasa samostatná, zpevněná, umístěná dále od domu, sloužící jako součást grilovacího posezení, ztraceného v zeleni, abychom si vychutnali rozlehlost pozemku, který máme k dispozici. Terasa může být i součástí dětského koutku, kde jsou případně k dispozici prolézačky, pískoviště a jiné atrakce pro děti. Zde je vhodné zvolit kompromis v umístění terasy tak, aby děti byly pod dohledem z domu a zároveň aby okolí domu nepůsobilo jako součást areálu mateřské školky. Neboť co je výhodné z užitného hlediska dnes, nemusí vyhovovat za dva roky. Je třeba uvažovat s náhledem do budoucnosti a zvažovat všechny alternativy.

### TÍHA SPRÁVNÉ VOLBY

V návaznosti na umístění terasy je rovněž nutno volit materiály, které budeme používat při její realizaci.

U terasy přímo sousedící s domem a v těsné blízkosti obytných místností budeme volit materiály příjemné na dotek, v převážné míře dřevo nebo kombinaci se dřevem. Vždy však záleží na výrazu vlastního domu, není vhodné kombinovat funkcionalisticky pojatý dům s terasou ve stylu valašských roubenek. Nosnou



konstrukci terasy přizpůsobíme vzhledu domu. I zde lze doporučit spolupráci s odborníky z řad architektů a projektantů. Pokud jsme byli spokojeni se zpracovatelem projektu domu, pak pro zachování jednotného rázu i v případě terasy lze oslovit stejného architekta či projektanta. Určitě nám dobře poradí, jak terasu navázat na dům, kam ji nejlépe umístit, jak ji případně zastřešit i jak velkou rozlohu terasy zvolit vzhledem k velikosti domu a pozemku.

V poslední době je na podlahu teras s přímým vstupem z obytných místností



zřejmě nejvíce používáno dřevo, které je velmi příjemné pro člověka na dotek. Působí teple a je výhodné pro naše ranní přivítání s letním sluncem přímo při výstupu z ložnice bosou nohou. Dřevo pro terasy lze jen doporučit, je však nutné použít materiál kvalitně povrchově ošetřený a smířit se s tím, že bude vždy pracovat v závislosti na vlhkosti. Lepší a ovšem i dražší variantou jsou dlažky ze dřeva tropického, které vyniká vysokou hustotou dřevní hmoty i velkou hustotou objemovou. Jsou to dřeva odolná vůči klimatickým vlivům a není je zapotřebí povrchově ošetřovat (pokud se smíříme s jejich ušlechtilým stárnutím ve formě patiny). Názvy těchto dřevin již byly zmíněny v odborných člancích tohoto časopisu, jen pro připomenutí – teak, iroko, bangkirai a další. Ze stejných dřevin se vyrábějí a na našem trhu jsou dostupné i celé nábytkové sady, které velmi vhodně doplní naši venkovní terasu.

Terasy více vzdálené od domu bývají častěji dlážděny. Tato volba je dána především tím, že na takto umístěnou terasu už většinou vstupujeme v obuvi – vydáváme se sem přes zahradu. Druhým důvodem dláždění terasy je její blízkost

k bazénu – protiskluzové dlažby jsou bezpečnou volbou pro pobíhání dětí s mokřýma nohama. Pro oddech a opalování u bazénu pak většinou slouží blízké lehátko. V neposlední řadě je podkladem pro rozhodnutí terasu vydláždít i cena, kterou za povrch terasy zaplatíme: tropické dřeviny jsou nepoměrně dražší než mrazuvzdorná dlažba. A ona slůvka mrazuvzdorná a nenasákavá jsou zde velmi důležitá, neboť venkovní dlažba tyto parametry musí splňovat.

Každou venkovní terasu lze doplnit různými "nezbytnostmi", které si vyžádá její provoz. Sem patří především osvětlení, které nám umožní prodloužit si pobyt na terase při grilování za teplého babího léta. K venkovní terase dnes téměř neodmyslitelně patří krb či gril, ať je již umístěn u domu či v hloubi zeleně naší zahrady. V obou případech je nutno dbát na bezpečnost okolních ploch krbu či grilu, aby nám dřevěná terasa nelehla popelem. Další příjemnou součástí venkovní terasy jsou volně umístěné hrnkové rostliny. Venkovní terasa v současnosti patří již neodmyslitelně k modernímu stylu bydlení i využití okolí domu a zahrady.



5, 6 U terasy přímo sousedící s domem a v těsné blízkosti obytných místností budeme volit materiály příjemné na dotek, v převážné míře dřevo nebo kombinaci se dřevem. Při volbě vhodného materiálu však vždy záleží na výrazu vlastního domu